

愿你乘风破浪,为你披荆斩棘

高考次日,佛山社会上下守护依旧

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 关舒允 黄晓晴 钟显强

十年磨一剑,高考是每个学生人生中的大事。然而,高考学子也难免遇到各种突发状况。6月8日,2022年高考仍在继续,佛山社会上下依旧为高考护航,其间上演了一幕幕护考暖心故事。

考点关闭前4分钟 他坐在铁骑上赶来



南海铁骑送考生回家拿准考证

据南海警方通报,6月8日早上8时11分,南海区一名考生正准备进入考场,突然发现身份证和准考证落在了家里,此时距离考场关闭只剩不到20分钟,考生急得手足无措。就在此时,他看见设在校门口的高考安保服务

考生到医院测核酸



考生阿明来到医院验核酸

6月8日,上午高考考试结束后,佛山市第二人民医院发热门诊突然来了一位高考考生阿明(化名)。原来,考生参加完早上的考试后,被发现烧到39度,学校立即通知了家长,阿明马上被父亲带到了佛山市第二人民医院发热门诊就诊。

到场后,阿明的父亲焦急地把考生情况告知了分诊护士钟玲。考虑到核酸结果最快要一个小时才能出来,为了不耽误考生下午继续参加考试,钟玲当机立断,协助阿明的父亲进行手机挂号,随后带领阿明冲到核酸采样室采样。

高明 | 创新融合财政管理体制 探索构建基层内生动力

羊城晚报记者梁正杰,通讯员罗灿江、谢雨恩摄影报道:今年以来,佛山市高明区努力构建“大招商格局”,优化资源配置,较大幅度地避免镇街的经济力量薄弱而导致的招商质量不佳的“痛点”。该体制运行3年以來,基层活力得到有效激活,区域整体经济效益与社会效益显现。2022年一季度高明招商业项目“大咖”云集,25个新签项目中,超10亿元人民币的重大产业项目有6个,投资总额为170亿元。其中不乏投资80亿元的新绿色现代中药华南总部项目、投资20亿元的平谦现代智造产业基地(二期)项目、投资10亿元的奥斯玛智能装备基地等项目,为佛山市高明区战略性新兴产业加快发展提供动力支撑。

据悉,高明区财政局深入分析对比全国各地县镇(乡)财政体制模式优劣,打破“乡财县管”或“一级政府一级财政”的有限适用性,创新融合、探索构建了“统筹基本保障+放权经济发展”的区镇财政管理模式,以“区级统筹、镇级自强”凝聚区域发展合力,充分调动镇发展经济、培植财源和增收节支积极性,不断夯实两级政府收入和财力稳定增长基础,全面助力经济和社会事业发展。

据介绍,高明区财政局从三方面进行创新融合财政管理体制,探索构建出一条基层内生动力之路。首先是聚焦“顶层设计”。建立与区镇两级事权划分相适应的收入分配机制,在保持乡镇财政独立的基础上,加大统筹力度,确保



国际现代智造产业基地项目正在建设中



佛山市三中考点,师生击掌鼓劲 羊城晚报记者 梁正杰 摄

警官学长护航 让学弟学妹安心高考

6月7日上午6时许,佛山市南海区大沥镇黄岐派出所民警押送考卷进入石门中学考点,三个小时后,伴随着清脆的铃声,2022年高考正式开始。考场内,考生们奋笔疾书,为了青春和梦想奋力拼搏;考场外,一群特殊的师哥师姐身着“藏蓝”重回母校,全力做好高考安全保卫各项工作,为师弟师妹们保驾护航。

黄岐派出所副所长陈耀鹏是本次黄岐辖区高考安保的现场指挥长,也是石门中学99届的校友。以特殊的身份

回到母校为师弟师妹们的高考保驾护航,陈耀鹏觉得很有意义。

石门中学位于居民区,为扎实筑牢校园安全防线,合理疏导交通的同时确保防疫到位,陈耀鹏多次联系校方、社区等提前部署安保方案,完善应急措施,确保遇到突发求助能第一时间回应解决。此外,陈耀鹏还与海事、交警和治安等部门密切合作,提前做好考点周边噪音、隐患排查,确保考试期间学校附近保持“静音模式”,营造健康、平安、安静的考试环境。



石门中学的警员校友护航高考

便民服务不缺位 情暖莘莘学子心

长陈瑞贞正在向前来送考的家长们发放高考心理辅导手册,传授简单有效的减压方式。

作为石门中学杰出校友的陈瑞贞,曾多次被邀请回母校开展普法宣传讲座。这次高考,她一边主动报名参与安保任务,一边发挥女子服务队暖心守护和

温情宣讲的特长,为考生及家属加油打气,送上法治“礼物”。

陈瑞贞表示,每年高考前后,都是不法分子实施招生诈骗、复读诈骗的高发期,她将积极沟通校方,通过集中宣讲提示防范要领,提高考生及家长的防骗意识和能力。



“有问题,找文姐!”

——记高明公安分局荷城派出所“暖心警长”何婉文

文/图 羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 关泽平 李志甜



何婉文收获了街坊们的充分信任

她是攻克民生“痛点”的“拓荒牛”

2020年,高明区持续开展老旧小区改造,即“枫桥式”平安社区创建。为真正实现“平安不出事,矛盾不上交”的治理效果,针对辖区最大的“无人管,秩序乱”的老旧小区,何婉文暗下决心:

“一定要把民心聚起来!”创建平安社区的前期工作推进有难度。为了建立起业主联系网络,更好地向居民宣传政府有关改造提升的奖励政策,何婉文挨家挨户走访,“一家不开门,就

跑下一家”“今天见不着,明天跟着来”……在短短两个月内,她最终发动业主自筹200多万元小区改造资金,赢得了小区居民的高度赞誉——“小区今天的好环境,离不开当初拓荒的何警官。”

1993年,何婉文参加公安工作以来,以女警特有的坚韧与细腻扎根基层社区工作,深受群众信赖和认可。因工作成绩突出,她先后获评广东省三八红旗手、广东省岗位学雷锋标兵、岭南百佳社区民警、广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人、佛山“最美逆行者”等荣誉称号。

她是化解街坊矛盾的“及时雨”

“我爱和他们聊天,因为闲聊中总能发现平时巡逻看不到的一些问题。”作为31个住宅小区的人民调解小组组长,何婉文习惯性地和辖区的群众“见面就聊”。在她看来,辖区的治安能聊出“痛点”,甚至街坊邻里的“小矛盾”“小别扭”也能在攀谈中聊出个“所以然”。

文收获了街坊们的充分信任。多年来,她化解各类邻里矛盾纠纷556起,切实做到矛盾不上交。小区里的阿婆聊起天也常常玩笑道“有问题,找文姐!”

文还常常陪着老人聊天解闷。这位老人常对旁人说:“我这辈子没有小孩,何警官就和我的亲闺女一样,几天不见她,我就很牵挂。”

就这样,“磨起脚板”“竖起耳朵”将辖区治安的“管理者”变为群众眼里的“知心人”,在赢得群众信任的路上,何婉文走得信心满满、踏踏实实。

她是逆行抗疫的巾帼先锋

新冠疫情暴发以来,身为社区警务室警长的何婉文常常冲在最前线,努力将疫情防控工作延伸到“最后一米”。

部分辖区群众在居家隔离

时,不能外出买菜成为一大难题。她得知后自掏腰包准备新鲜蔬菜,逐个送到每户居家隔离人员家门口,并留下“如果你们需要帮助,我的手机24小时为您开机”的小纸条。

居民收到蔬菜及暖心小纸条后,纷纷通过微信朋友圈对何婉文表达谢意,“非常感谢在非常时期,还有人记挂着我们”。

助力中小微企业赋能发展

佛山海关驻南海办事处开展首场促进外贸保稳提质政策宣讲会

羊城晚报讯 记者张闻,通讯员江思怡、卢晓颖摄影报道:6月8日,佛山海关驻南海办事处(以下简称“南海办”)联合南海区经促局送政策到镇街,在南海区西樵镇开展首场促进外贸保稳提质政策宣讲会。

本次宣讲会对海关减免税政策、海关企业信用管理制度和主动披露政策等内容作了详细的政策解读,南海区40余家进出口企业代表参加了这场涵盖海关信用管理等诸多利好政策解读的“盛宴”。

打造AEO金招牌 为企业注入“信用动能”

“成为AEO认证企业后,我们明显感受到海关查验率大大下降,进出口通关顺畅不少,为我们企业节约了不少生产成本和物流成本,成为AEO认证企业后,公司利润较之前提升了50%。”佛山市南海德耀纺织实业有限公司黄经理说。

佛山市南海德耀纺织实业有限公司是西樵一家专门从事牛仔布生产的出口向型企业,主要出口孟加拉、越南、柬埔寨、巴基斯坦等国家,该公司为增强产品的国际竞争力,公司负责人主动找到海关,提出AEO认证申请意向,海关结合企业生产经营特点,主动帮扶企业按照AEO认证标准,优化提升企业信息化管理水平、进出口操作规范等,帮助企业从传统管理模式向数字化、智能化转变提升。成为高级认证企业,可以在通关速度“快人一步”,贸易成本“胜人一筹”。高级认证企业的信用等级目前已获得税务、银行、发改委等40个部门的认可,并享受绿色通道、简化手续、优先办理等6大类的49项联合激励措施。



宣讲会后,不少企业仍“不满足”,与海关宣讲员交流

南海区大沥镇奇槎社区:

“福利统筹”土地开发模式 助力千灯湖中轴北延过河

羊城晚报记者 张闻/通讯员 周慧报道:基层治理事关心向背,更是南海区开展城乡融合与全域土地综合整治的重要基础。6月中旬,佛山市南海区基层治理大会即将召开,南海区近日组织媒体“扫描”各镇街基层治理。记者在走访中了解到,南海区大沥镇奇槎社区在党建引领下,创新运用“福利统筹”土地开发模式,通过建设提升、招商引资,重塑产业和城市形态,加快推进千灯湖中轴北延过河,全力打造美丽宜居新家园。

第一个旧改项目成功出让后,社区党委乘胜追击,2016年,亚洲铝厂约250亩旧改成功挂牌出让,2018年,新亚铝厂90亩旧改成功挂牌出让,村民得到很大的实惠,生活条件和环境得到极大的改善。2021年5月,创客小镇项目成功挂牌出让,通过出让+出租+配建的混合开发促进城市更新和产业升级。

收益提升促改农村人居环境

“福利统筹”土地开发模式为奇槎社区在经济收益上实现了长效提升。奇槎社区调整村组两级出让“2:8”比例分成,经联社2成收益把土地置换物业,目前经联社在桂和路两旁有4幢物业拔地而起,自有物业约10万方用作日后福利统筹。经济社8成收益方面,部分将土地置换物业保障经济社未来股份分红、福利统筹,例如罗一经济社置换约15万方物业,每年收入约为700万。展望未来,村组两级成功改造后将会有超50多万方集体物业,人均持有约100方物业作为持续性收益。

与此同时,借助村民对改善人居环境的意愿强烈契机,奇槎社区党委通过实施“美城美家”、“城市品质提升工程”“花满奇槎”“三清理”“四小园”建设等行动,对村中公园、池塘护栏、闲置地等进行提升改造,进一步美化村居生活环境,村民的幸福感日渐增强。

具体做法上,2013年,奇槎